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Comitato Direttivo       
Verbale n. 20 della riunione dell'1 agosto 2016                                        

    

 

Della riunione del Comitato Direttivo dell’Associazione è stata disposta convocazione da parte del 

Presidente Biffoni in data 25 luglio 2016, con prot. 268/'16/s. 

La riunione si svolge a Firenze, presso gli uffici di Anci Toscana, a Firenze, in Viale Giovine Italia, 17.  

 

 

Alla riunione sono presenti i seguenti componenti:  

 

 

 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

1 Giordano Ballini Sindaco di Villa Basilica (LU) X  

2 Ruggero Barbetti Sindaco di Capoliveri (LI)  X 

3 Matteo Biffoni Sindaco di Prato (PO) - Presidente  X  

4 Francesco Casini Sindaco di Bagno a Ripoli (FI) X  

5 Sergio Chienni 

Sindaco di Terranuova Bracciolini (AR) - 

Pres. f.f.  X 

6 Giancarlo Farnetani Sindaco di Castiglione della Pescaia (GR) X  

7 Lucilla Galeazzi Consigliere Comunale di Comano (MS)  X 

8 Simone Gheri Direttore Anci Toscana X  

9 Cristina Giachi Vicesindaco di Firenze (FI) X  

10 Massimo Giuliani Sindaco di Piombino (LI) X  

11 Oreste Giurlani Sindaco di Pescia (PT) X  

12 Nicola Landucci Assessore di Monteverdi Marittimo (PI) X  

13 Maurizio Marchetti Consigliere Comunale di Altopascio (LU)  X 

14 Simone Millozzi Sindaco di Pontedera (PI) X  

15 Patrizio Mungai Sindaco di Serravalle Pistoiese (PT)         X 
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 COMPONENTE CARICA PRESENTE ASSENTE 

16 Filippo Nogarin Sindaco di Livorno (LI) X  

17 Romina Proietti Consigliere Comunale di Fucecchio (FI) X  

18 Claudio Scarpelli Sindaco di Firenzuola (FI) X  

19 Benedetta Squittieri Assessore di Prato (PO)  X 

20 Bruno Valentini Sindaco di Siena (SI) X  

21 Pierandrea Vanni Vicesindaco di Sorano (GR)  X 

22 Angelo Andrea Zubbani Sindaco di Carrara (MS)  X 

  TOTALI 22, DI CUI  14 9 

 

La riunione è stata convocata con il seguente odg: 

 

1) Approvazione del verbale della seduta precedente; 

2) Riassetto degli incarichi politici interni; 

3) Avanzamento del processo di integrazione tra le altre associazioni degli enti locali; 

4) Convocazione dell'Assemblea dei soci in seduta ordinaria e precongressuale; 

5) Aggiornamento sul confronto istituzionale in materia di Turismo; 

6) Varie ed eventuali. 

 

 

Ai partecipanti è consegnato il seguente materiale: Convocazione; Bozza del verbale della seduta 

precedente; Delibera del Consiglio Nazionale sull'Assemblea congressuale nazionale del 12-13 ottobre 2016; 

Relazione illustrativa della pdl regionale Turismo; Nota interna in materia di finanza locale; 

Programmazione convegnistica settembre; Save the date per "Dire&Fare - Protezione Civile".   

 

*** 

 

Il Presidente, dopo aver salutato i presenti, apre la riunione alle ore 15.15 e passa alla trattazione degli 

argomenti. 

 

 

Approvazione del verbale della seduta del 28 giugno 2016 

 

Non sono svolte osservazioni alla bozza di verbale della precedente seduta (28 giugno 2016) che il 

Comitato Direttivo approva all’unanimità. 
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Avanzamento del processo di integrazione tra le altre associazioni degli enti locali 

 

Il Presidente Biffoni ripercorre le più recenti tappe attuative previste dall’accordo con Uncem Toscana 

sull’unificazione della rappresentanza e l’integrazione operativa per cui Anci e Uncem hanno già condotto 

diversi incontri volti all’armonizzazione dell’attività progettuale per i comuni. 

Il Presidente aggiorna inoltre i presenti circa lo stato  del processo di integrazione associativa con Upi e 

Legautonomie sia a livello regionale che a livello nazionale, evidenziando le criticità che permangono pur 

in un quadro che vede la Toscana più avanti per molti aspetti in confronto allo stato dell’arte del processo 

nazionale. 

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testè illustrato. 

 

 

Riassetto degli incarichi politici interni 

 

Il Presidente anticipa ai presenti la sua intenzione di procedere ad un riassetto degli incarichi politici, a 

cominciare dalla integrazione di due vicepresidenti, in coerenza con quanto previsto dalle disposizioni 

transitorie dell’art. 22 c. 1 dello Statuto, nominando il Sindaco di Livorno, Filippo Nogarin, che resta 

delegato del Settore Porti, e il Sindaco di Pescia, Oreste Giurlani, il quale, dopo l’unificazione di Uncem con 

Anci, diventa anche coordinatore della Consulta per le politiche della montagna e delegato del relativo 

Settore. 

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato. 
 

 

Inoltre, il Presidente propone un generale riordino degli incarichi politici delle deleghe di settore, anche 

alla luce dei risultati delle recenti elezioni amministrative, con la ridenominazione di taluni incarichi, 

nonché con la creazione di nuovi specifici settori (‘Geotermia’) e progetti speciali di lavoro (‘Poste e 

sportelli multifunzionali’, ‘Ludopatie e Bullismo’, ‘Politiche di antiviolenza di genere’).  

 

Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta come indicata dal Presidente. 

 

 

Infine, il Presidente prende atto della mancata partecipazione del componente Ruggero Barbetti a tutte le 

sedute del Comitato Direttivo - tenutesi a seguito dell’ultima Assemblea congressuale dei soci  ad oggi - e 

ricorda le prescrizioni sulla decadenza dagli organi sociali esplicitamente prevista dall’art. 12, c. 1, dello 

Statuto di Anci Toscana. 

 

Il Comitato Direttivo prende pertanto atto della decadenza di Ruggero Barbetti dal Comitato Direttivo a 

far data dalla seduta odierna. 
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Convocazione dell'Assemblea dei soci in seduta ordinaria e precongressuale 

 

Il Presidente Biffoni ricorda la delibera del Consiglio nazionale del 12 luglio scorso rispetto alla prossima 
Assemblea congressuale nazionale, che si terrà il prossimo 12 ottobre a Bari. Il Consiglio nazionale ha 
infatti preso atto della manifestata intenzione del Presidente Fassino di rimettere il proprio mandato, pur 
avendo accolto la richiesta dell’Ufficio di Presidenza di assicurare la guida dell’Associazione fino alla 
prossima Assemblea annuale, individuando i termini per lo svolgimento delle necessarie Assemblee 
precongressuali regionali necessarie e propedeutiche all’assise di Bari.    

 
Il Presidente ricorda inoltre come ai comuni toscani spettarono n. 26 delegati per l’Assemblea nazionale 

congressuale di Milano svoltasi nel novembre del 2014.  Dunque, in occasione dell’Assemblea regionale 

precongressuale svoltasi nel mese di settembre dello stesso anno, furono votati all'unanimità, in un’unica 

lista unitaria e comprendente anche i 10 Sindaci dei Comuni capoluogo membri di diritto della delegazione, 

i 36 nominativi. Essi risultano ad oggi essere in carica con le sole seguenti eccezioni: sindaci di Viareggio, 

Arezzo e Grosseto e dei consiglieri dimissionari Bernardo Bonechi e Daniela Rossellina.  

 

Dal momento che, rispetto ad  altre Anci regionali, alla Toscana spettano poche sostituzioni da effettuare, 

il Presidente propone di cogliere l’occasione dell’Assemblea precongressuale per individuare nella stessa 

data e a seguire un appuntamento tematico da approfondire e rivolto a tutti gli amministratori locali 

interessati nella mattina di venerdì 23 settembre a Firenze. 

 

Il Comitato Direttivo accoglie favorevolmente la proposta e delibera la convocazione dell’Assemblea dei 

soci in seduta precongressuale da svolgersi nella mattina di venerdì 23 settembre a Firenze. 

 

 

 

Aggiornamento sul confronto istituzionale in materia di Turismo 

 

Il Presidente passa la parola al Direttore Simone Gheri che aggiorna i presenti circa lo stato del confronto 

politico-isituzionale sulla revisione del testo unico regionale in materia di turismo, culminato nei tavoli di 

concertazione con la Giunta regionale dello scorso 28 luglio. Il testo, che recepisce una buona parte delle 

proposte elaborate dallo specifico gruppo di lavoro di Anci Toscana composto dagli amministratori 

interessati, sarà entro l’estate licenziato dalla Giunta regionale. Pertanto, si proseguirà nel monitorare il 

percorso della proposta di riforma durante il prossimo iter consiliare tenendo aggiornate le articolazioni 

tematiche dell’Associazione che hanno seguito tale confronto fino ad ora. 

  

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato. 
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Varie ed eventuali 

 

Aggiornamento sul confronto istituzionale in materia di gestione associata 

 

Interviene il Direttore Gheri che illustra la prima bozza di proposta di legge regionale di riforma della l.r. 

68/2011 “Norme sul sistema delle autonomie locali”, ricevuta in via informale dall’Assessorato ai rapporti 

con gli enti locali e già inoltrata ai membri del Comitato Direttivo al fine di raccogliere prime osservazioni.  

Pur esprimendo una valutazione generalmente positiva dell’intervento ipotizzato dalla Giunta regionale, si 

ravvisa il permanere di talune criticità che potrà portare alla predisposizione di talune specifiche proposte 

di emendamento dell’Associazione e ciò in particolare riguardo alle modalità di contributo per le fusioni e 

le unioni di comuni. 

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato. 

 

 

Dire&Fare 2016 “Protezione Civile” 

 

Interviene il Direttore Gheri che illustra ai presenti la versione definitiva del programma del quarto 

appuntamento della rassegna convegnistica “Dire&Fare 2016”, ossia la giornata dedicata al tema della 

Protezione Civile, che si terrà il prossimo 1 ottobre a Siena, ed a cui sarà data la massima diffusione presso i 

comuni toscani, nonché presso le istituzioni e le principali realtà del mondo associativo regionale.  

 

Il Comitato Direttivo apprezza l’aggiornamento testé illustrato. 

 

 

*** 

 

Non chiedendo nessun altro la parola e non essendovi altro da decidere, il Presidente dichiara conclusi i 

lavori del Comitato Direttivo, che ha quindi termine alle ore 17:00.   

    

 

Firenze, 1 agosto 2016 

 

 

Il Presidente                                               Il Direttore 

Matteo Biffoni                                                 Simone Gheri    
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